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1 (234).


Lygiagretus rikiavimas (teorinis uždavinys). Žemiau pateiktas paveikslas parodo kaip gaunamas rezultatas.


� EMBED Visio.Drawing.5  ���





Atsakymas: y1(1, y2(3, y3(5, y4(2, y5(4, y6(6.








2. (235)


Romėniški skaitmenys. Imame po vieną romėnišką skaitmenį iš kairės į dešinę, jį užrašome arabišku skaičiumi ir priklausomai nuo prieš tai buvusio skaitmens jį pridedame arba atimame iš formuojamo skaičiaus. 





3 (236).


Triženkliai skaičiai. Šis uždavinys tikrina, ar olimpiados dalyviai moka tinkamai naudoti vienmatį masyvą. Paprasčiausias sprendimo būdas – sudaryti masyvą iš loginio tipo elementų ir kiekvienam triženkliui skaičiui skirti po vieną masyvo elementą. Duotosios sekos įsiminti nebūtina.





Vyresniųjų grupė
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Lygiagretus rikiavimas (teorinis uždavinys). Pateikiame vieną rikiavimo tinklą:


� EMBED Visio.Drawing.5  ���


1 pav.





Šis rikiavimo tinklas atitinka rikiavimą sukeitimu. Įvykdžius 1, 2 ir 4 komparatorius didžiausias sekos narys „nuskęs“ žemyn ir y4 reikšmė taps lygi didžiausiam sekos nariui. Įvykdžius 3 ir 5 komparatorius y3 reikšmė taps lygi antrajam didžiausiam sekos nariui. 6-asis komparatorius teisinga tvarka surikiuos pirmuosius du sekos narius. 


Šio tinklo žingsnių skaičius lygus 5. Deja, tai nėra minimalus žingsnių skaičius.





Žemiau pateikiame keturių žingsnių tinklą, rikiuojantį seką iš keturių narių:


� EMBED Visio.Drawing.5  ���


2 pav.





Iš pirmo žvilgsnio nėra akivaizdu, ar šis tinklas teisingai rikiuoja seką. Tuo galima įsitikinti tik atidžiau panagrinėjus tinklą.


Vertintojams gali tekti nemažai padirbėti norint įvertinti moksleivių sukurtus tinklus. Todėl pateikiame keletą pastabų bei pasiūlymų:


– tinklo įvedimams parinkite mažėjančią seką (pvz., 4, 3, 2, 1); Dauguma klaidingų sprendimų neįveiks šio testo;


– prie bet kurio iš aukščiau pateiktų dviejų tinklų prijungus papildomų komparatorių, tinklas pilnai surikiuos seką; 


– analizuojant tinklą galima lengvai patikrinti, ar teisingose vietose atsiduria mažiausias ir didžiausias sekos elementai;


– yra tik 16 skirtingų pradinės sekos variantų; tad galima patikrinti juos visus;





Rezultatas: optimalus keturių skaičių rikiavimo tinklas turi keturis žingsnius; galimas sprendimas pateiktas 2 paveiksle. 








2 (238).


Dangoraižis. Dauguma olimpiados dalyvių šį uždavinį turbūt spręs taip: ims po vieną skaičių nuo 1 iki n, jį skaidys skaitmenimis ir įsimins, kiek kokių skaitmenų panaudota. Toks algoritmas veiks pakankamai greitai, kai pradiniai duomenys neviršys  maxint.


Tačiau egzistuoja ir žymiai efektyvesnis algoritmas. Galima skaičiuoti, kiek ir kokių skaitmenų yra kiekvienoje pozicijoje. Tam reikia „surašyti“ skaičius nuo 1 iki  n vienas po kitu. 


Panagrinėkime pavyzdį, kai n(14562. Pamė�gin�kime suskaičiuoti, kiek ketvertų bus dešimčių skil�ty�je. Kiekviename šimte yra lygiai dešimt ketvertų (… ke�turiasdešimt, … keturiasdešimt vienas ir t. t.). Ran�da�me, kiek yra pilnų šimtų ir gautą skaičių pa�dau�gi�na�me iš 10: n div 100 ( 10 ( 14562 div 100 ( 10 ( 1450; reikia pridėti ketvertų skaičių paskutiniajame (ne�pilname) šimte, t. y. reikia apskaičiuoti kiek ketvertų dešimčių skiltyje yra intervale [1..62]. Kadangi 62 > 49, tai visi galimi ketvertai tame šimte jau panaudoti. 


Gauname, kad ketvertų skaičius dešimčių skiltyje lygus 1450+10(1460. 


Analogiškai galime apskaičiuoti kitų skaitmenų skaičių toje pačioje ar kitose skiltyse. Uždavinį sprendžianti procedūra užimtų 30–40 eilučių. 








3 (239).


Jango lentelė. Uždavinys nereikalauja ypatingo algoritmo. Pateikiant šį uždavinį norėta patikrinti, ar olimpiados dalyviai moka dirbti su dvimačiais masyvais.
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